

Относительно форм проверочных листов субъектов частного предпринимательства

В соответствии с пунктом 2 статьи 38 Закона Республики Казахстан от 31 января 2006 года «О частном предпринимательстве» государственные органы должны разработать и утвердить акты, касающиеся форм обязательной ведомственной статистической отчетности, проверочных листов, критерии оценки степени риска, ежегодный план проведения проверок¹.

ти субъектов частного предпринимательства, предусмотренных законами Республики Казахстан и постановлениями Правительства Республики Казахстан, несоблюдение которых влечет за со-

бой угрозу жизни и здоровью человека, окружающей среде, имущественным интересам граждан, юридических лиц и государства.

В период с февраля по март 2010 года рядом государственных органов утверждены критерии оценки степени рисков в области, соответствующей их компетенции, а также формы проверочных листов.

В частности, соответствующие акты приняты в следующих отраслях частного предпринимательства:

в области электроэнергетики для объектов, осуществляющих эксплуатацию энергетического оборудования электрических станций, электрических и тепловых сетей, а также электрических и теплоиспользующих установок потребителей;

- Проверочный лист включает в себя исчерпывающий перечень требований к деятельнос-
 - Проверочный лист включает в себя исчерпывающий перечень требований к деятельности субъектов частного предпринимательства..., несоблюдение которых влечет за собой угрозу жизни и здоровью

человека, окружающей среде, имущественным

интересам граждан, юридических лиц и государства.

- сферах естественных монополий;
- в области пожарной и промышленной безопасности;
- области использования и охраны водного фонда и формы проверочного листа для субъектов, осуществляющих деятельность, связанную с забором воды или регулированием поверхностного стока;

• в области про-

верки деятельно-

сти администра-

наблюдения, реа-

билитационного

и конкурсного уп-

равляющих;

внешнего

- в области охраны, воспроизводства и использования рыб и других водных животных;
- в сфере охраны и использования объектов историко-культурного наследия;
- для субъектов, осуществляющих деятельность по монтажу, наладке и техническому обслуживанию средств охранной сигнализации, за исключением деятельности при выполнении строительно-монтажных работ, субъектов охранной деятельности, а также субъектов с хранением гражданского и служебного оружия и патронов к нему, взрывчатых веществ и материалов, гражданских пиротехнических веществ и изделий с их применением, ядовитых веществ, множительно-копировальной техники цветного изображения и штемпельно-граверных предприятий по изготовлению печатей и штампов;
- в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения;

¹ Данное требование появилось в связи с внесенными изменениями в указанный Закон 17 июля 2009 года в соответствии с которыми, государственные органы должны с течении 6 месяцев утвердить критерии оценки степени рисков в области, соответствующей их компетенции, а также формы проверочных листов.



- в области формирования, хранения и использования документов национального архивного фонда Республики Казахстан;
- для проведения налоговых проверок;
- для проведения проверок таможенными органами;
- области использования и охраны водного фонда и формы проверочного листа для субъектов, осуществляющих деятельность, связанную с забором воды или регулированием поверхностного стока;
- в области использования атомной энергии;
- в сфере недропользования;
- рисков в области защиты прав интеллектуальной собственности;
- в сфере архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, государственного архитектурно-строительного контроля и лицензирования;
- при осуществлении государственного контроля государственными инспекторами труда;
- в сфере природопользования;
- в области земельных отношений, геодезии и картографии;
- в сфере технического регулирования и обеспечения единства измерений;
- сферах оказания медицинских услуг, обращения лекарственных средств, изделий медицинского назначения и медицинской техники;
- в области безопасности дорожного движения:
- в сфере туристской деятельности и игорного бизнеса;
- в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров;
- в сфере технического регулирования и обеспечения единства измерений.

Не исключено, что данный перечень в дальнейшем будет расширяться.

Данный обзор подготовлен юридической фирмой AEQUITAS.

COMPINE COOPE

Первоначально планировалось завершить строительство ГПЗ в сентябре 2009 г., затем срок был перенесен на IV квартал. ТОО «Толкыннефтегаз» из-за затруднений с финансированием за счет собственных средств начало поиск кредитов.

«Новости-Казахстан». 21.07.2010

С TOO «Тенгизшевройл» взыскано более 200 млн тенге за загрязнение окружающей среды

С компании ТОО «Тенгизшевройл» (далее — ТШО) за загрязнение окружающей среды взыскано более 200 млн тенге (\$1 = 147,56 тенге), сообщил природоохранный прокурор Атырауской области Болат Шокай.

Б. Шокай заявил, что «по представлению областной природоохранной прокуратуры с ТШО, допустившего сверхнормативного загрязнение, взыскано более 200 млн тенге». «19 мая этого года в 13.30 из-за повышения уровня в сепараторе F-205 на КТЛ-1, КТЛ-2 остановились все компрессора GC-201. Во время остановки компрессоров на КТЛ-1, КТЛ-2 через клапаны PIC-2X 008 был произведен сброс кислого газа на факел для сжигания, в результате чего окружающей среде был нанесен ущерб. По факту нарушения экологических требований со стороны ТШО Атырауской областной природоохранной прокуратурой для принятия соответствующих мер было внесено представление в Урало-Каспийский департамент экологии», — пояснил прокурор.

Он также отметил, что «на ТШО в мае 2010 г. был наложен административный штраф по статье 243 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях на сумму 17 897 026 тенге. Кроме того, была предъявлена претензия о возмещении ущерба, нанесенного окружающей среде, на сумму 186 135 795 тенге. Таким образом, в результате принятых мер прокурорского надзора в июле этого года компания полностью заплатила штраф в доход государства и возместила ущерб на общую сумму 204 032 821 тенге».

Kazakhstan today. 22.07.2010

В Актюбинской области возбуждено три уголовных дела по фактам хищения нефти

Западная региональная транспортная прокуратура (далее — ЗРТП) возбудила три уголовных дела по фактам хищения нефти.

«ЗРТП по результатам проверки по обращению Актюбинского нефтепроводного управления Западного филиала АО «КазТрансОйл» о систематических хищениях нефти из трубопроводов на месторождениях Актюбинской области и вывоза на железнодорожные нефтеналивные терминалы для дальнейшей реализации возбуждены три уголовных дела», — говорится в пресс-релизе по результатам совещания ЗРТП по надзору за законностью в социально-экономической сфере.





Изменения в законодательстве Республики Казахстан о защите прав потребителей

Положения Закона предусматривают более

детальные регуляции, либо устанавливают

дополнительные требования в отличие от уже

существующих законодательных положений.

Вводные положения

4 мая 2010 года в Казахстане принят новый Закон «О защите прав потребителей» (далее— «Закон»), который будет введен в действие

по истечении трех месяцев с даты его официального опубликования¹, то есть 20 августа 2010 года. Одновременно утратит силу Закон «О защите прав потребитолюм» от 5 июция 1991

телей» от 5 июня 1991 года № 640-XII (далее — «Закон 1991 года»).

В настоящем Информационном меморандуме предлагается краткий анализ некоторых основных положений нового Закона, имеющих отношение, прежде всего, к предпринимательской деятельности.

Общая оценка Закона

Закон определяет правовые, экономические и социальные основы защиты прав потребителей, а также меры по обеспечению потребителей качественными товарами, работами и услугами.

Под потребителем понимается физическое лицо, заказывающее, приобретающее и/или использующее либо имеющее намерение заказать, приобрести и/или использовать товар (работу, услуг) для удовлетворения своих потребностей.

В Закон внесены нормы, регламентирующие права и обязанности изготовителя (исполнителя, продавца) в части определения срока службы, срока годности товара, а также гарантийного срока на товар.

Законом установлена возможность государственной и общественной защиты законных

интересов потребителей в момент приобретения товаров ненадлежащего качества, представляющих опасность их жизни и здоровью.

Вышеуказанные изменения вызваны, прежде всего, необходимостью приведения уста-

ревшего Закона 1991 года в соответствие с действующим законодательством Республики Казахстан (например, Гражданским кодексом, Экологическим кодексом.

Законами «О регулировании торговой деятельности», «О безопасности пищевой продукции» и другими нормативными правовыми актами).

Положения Закона предусматривают более детальные регуляции, либо устанавливают дополнительные требования в отличие от уже существующих законодательных положений (например, предусмотренные Законом требования к содержанию информации о товаре значительно шире требований, указанных в Законе «О регулировании торговой деятельности» или Законе «О безопасности пищевой продукции»). Это обстоятельство при реализации норм Закона на практике может вызвать определенные затруднения и спорные ситуации.

Понятийный аппарат

Законом изменен перечень используемых в нем понятий и определений, часть из которых уточнена (например, «потребитель», «продавец»), а некоторые заменены новыми (например, понятие «продукция» заменено тремя самостоятельными понятиями «услуга», «работа», «товар»).

Кроме того, понятийный аппарат Закона существенно расширен. В частности, Закон оперирует такими новыми понятиями и определениями, как «срок годности», «недостаток», «гарантийный срок», «срок службы», «срок хране-

¹ Закон опубликован в газете «Казахстанская правда» от 18 мая 2010 года № 123 (26184).



ния», «качество товара (работы, услуги)», «безопасность товара (работы, услуги)» и некоторыми другими.

Большинство вновь включенных в Закон понятий уже использовалось ранее и используется в действующем законодательстве, и в целом они совпадают по своему содержанию (значению); однако в Законе они определены с учетом потребительской специфики.

Права потребителя

Новый Закон существенно расширил права потребителя², дополнительно включив в их число:

- (1) право на обмен или возврат товара как надлежащего, так и ненадлежащего качества (в течение четырнадцати дней с момента передачи непродовольственного товара, если более длительный срок не объявлен продавцом (изготовителем) товара);
- (2) право на возмещение в полном объеме убытков (вреда), причиненных жизни, здоровью или имуществу потребителей вследствие недостатков товара (работ, услуг), в том числе конструктивных, рецептурных или иных недостатков, независимо от вины продавца (изготовителя, исполнителя) и от того, состоял ли он с потребителем в договорных отношениях или нет;
- (3) право на получение у продавца (изготовителя, исполнителя) документа, подтверждающего факт приобретения товара (выполнения работы, оказания услуги), отсутствие которого не лишает потребителя права ссылаться на свидетельские показания в подтверждение факта заключения договора или его условий;
- (4) право на предъявление претензии к инициатору (организатору) игр по качеству товара (работы, слуги), переданного (выполненного, оказанного) в виде выигрыша, который в течение двадцати календарных дней должен удовлетворить требования потребителя путем обращения к продавцу (производителю, исполнителю) по устранению не-



На совещании было объявлено, что выявлены два факта легализации сырой нефти, добытой преступным путем, а также факт лжепредпринимательства в сфере оборота сырой нефти. «Так, установлены товарищества с ограниченной ответственностью «РизАл» и «Алтын Кемель», которые путем подделки документов легализовали нефть, сбывая ее через железнодорожные нефтеналивные терминалы Актюбинской области на сумму 15,9 млн и 139 млн тенге соответственно», — говорится в сообщении.

Приговором суда директор ТОО «РизАл» осужден к лишению свободы сроком на два года и десять месяцев лишения свободы по статье 193 «Легализация денежных средств или иного имущества, приобретенного незаконным путем» Уголовного кодекса Республики Казахстан, приговор вступил в законную силу.

В отношении директора ТОО «Алтын Кемель» ЗРТП 22 апреля 2010 г. возбуждено уголовное дело по пункту В части третьей статьи 193 Уголовного кодекса Республики Казахстан, которое в настоящее время расследуется.

Также в отношении учредителя ТОО «Алтын Кемель» ЗРТП возбуждено уголовное дело по части первой статьи 192 «Лжепредпринимательство» Уголовного кодекса Республики Казахстан, которое находится на стадии предварительного расследования.

Kazakhstan today. 26.07.2010

«Каражанбасмунай» доначислила в бюджет 5,2 млрд тенге за экспорт сырой нефти в 2009 г.

ТОО «Каражанбасмунай» доначислила в бюджет более 5 млрд тенге таможенных платежей за экспорт сырой нефти, сообщила пресс-служба Мангистауской транспортной прокуратуры. В ходе проверки соблюдения таможенного законодательства в деятельности Департамента таможенного контроля по Мангистауской области прокуратура выявила ряд нарушений порядка таможенного оформления и принимаемых мер по взиманию таможенных платежей по импорту и экспорту нефти и нефтепродуктов.

«Так, в адрес TOO «Каражанбасмунай» таможенным органом направлено уведомление о доначислении таможенной пошлины на сырую нефть и пеней на общую сумму 5 205 124 263 тенге за вывоз сырой нефти без уплаты экспортной таможенной пошлины», — говорится в пресс-релизе, распространенном 28 июля.

Как отмечается в сообщении, ТОО «Каражанбасмунай», не согласившись с выставленным уведомлением, оспорила его в судебном порядке. Решением специализированного межрайонного экономического суда Мангистауской области от 11 мая 2010 г. заявление нефтяной компании оставлено без удовлетворения.

«Уведомление таможенного органа исполнено в полном объеме», — подчеркивается в пресс-релизе.

«Новости-Казахстан». 29.07.2010

² Согласно Закону 1991 года потребитель наделялся: правами на (i) гарантированный уровень потребления; (ii) свободное приобретение товаров, использование работ и услуг; (iii) надлежащее качество продукции; (iv) полную и достоверную информацию о продукции; (v) безопасность продукции; (vi) обращение в суд и другие уполномоченные государством органы; (vii) объединение в общественные организации потребителей; (viii) возмещение причиненного ущерба.





достатков товара (работы, услуги), если не докажет, что недостатки в товаре (работе, услуге) возникли после его передачи (выполнения, оказания) потребителю;

(5) право на возмещение морального вреда, причиненного потребителю вследствие нарушения продавцом (изготовителем, исполнителем) его прав и законных интересов, предусмотренных законодательством о защите прав потребителей, который подлежит возмещению при наличии вины продавца (изготовителя, исполнителя) в размере, определяемом судом, если иное не предусмотрено законами Республики Казахстан.

Обязанности продавца (производителя, исполнителя)

В числе новелл Закона следует отметить главу 4, подробно регламентирующую права и особенно обязанности продавца (производителя, исполнителя). При этом определенные Законом права ограничиваются правом производителя (исполнителя) устанавливать гарантийный срок на товар (работу, услугу) и правом продавца увеличивать (но не уменьшать) гарантийный срок, установленный изготовителем (исполнителем).

Обязанности продавца (производителя, исполнителя) Законом определены следующим образом:

- (1) предоставить информацию о товаре (работе, услуге), а также о продавце (изготовителе, исполнителе) на казахском и русском языках;
- (2) обеспечить безопасность товара (работы, услуги);
- (3) обеспечить свободный выбор товара (работы, услуги);
- (4) обеспечить надлежащее качество товара (работы, услуги);
- (5) обеспечить обмен или возврат товара как надлежащего, так и ненадлежащего качества;
- (6) возместить в полном объеме убытки (вред), причиненные жизни, здоровью и (или) имуществу потребителя вследствие недостатков товара (работы, услуги);
- (7) иметь в наличии контрольно-кассовые машины в порядке и случаях, предусмотрен-

- ных налоговым законодательством Республики Казахстан;
- (8) размещать в местонахождении контрольно-кассовых машин информацию на казахском и русском языках о необходимости получения потребителем контрольного (товарного) чека и о его праве обратиться в налоговый орган (с указанием номера телефона соответствующего налогового органа) в случае нарушения порядка применения контрольно-кассовых машин;
- (9) обеспечить наличие у физического лица, непосредственно осуществляющего деятельность по продаже товаров (выполнению работ, оказанию услуг), нагрудной карточки (бейджа) с указанием его фамилии, имени и отчества (при его наличии) и соблюдение им санитарных правил и гигиенических нормативов;
- (10) при продаже товара (выполнении работы, оказании услуги) выдать документ, подтверждающий факт приобретения товара (выполнения работы, оказания услуги);
- (11) соблюдать заявленный режим работы;
- (12) выполнять иные требования, предусмотренные настоящим Законом и иными законами Республики Казахстан.

В отношении каждой из вышеуказанных обязанностей Законом предусмотрен соответствующий порядок ее исполнения и правовые последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения.

Общественные объединения потребителей

Общественные объединения потребителей согласно Закону осуществляют деятельность, направленную на реализацию и защиту прав потребителей, в том числе путем обращения в государственные органы в целях содействия в рассмотрении факта нарушения прав потребителей и оценки качества товара (работы, услуги) в случае поступления заявления, жалобы потребителя; либо предъявления исков в суд в интересах потребителей и т.д.

Иски, направляемые общественными объединениями потребителей для рассмотрения в суде, государственной пошлиной не облагаются.

Данный обзор подготовлен юридической фирмой AEQUITAS. ₩₩₩



В.Б. Агафонов

Правовой режим геологической информации о недрах

Мягкий переплет Объем 240 с., тираж 500 экз. Москва, 2010 г.

В данной работе исследуется система нормативных правовых актов, характеризующих понятие «геологическая информация о недрах», ее особенности и свойства, рассматривается порядок сбора, обработки, систематизации, хранения и предоставления в пользование геологической информации о недрах по действующему законодательству Российской Федерации, выявляются основные проблемы правового регулирования геологической информации о недрах, а также обосновываются комплексные предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы в данной сфере.

Следует отметить, что монография представляет собой первое в современной истории России опубликованное систематизированное юридическое исследование, посвященное правовому регулированию в отношении такого важного для сферы недропользования объекта, как геологическая информация о недрах.

Большое внимание в монографии уделяется вопросам разграничения полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации по вопросам сбора, хранения и обеспечения доступа к геологической информации, выявляются проблемные моменты данных взаимоотношений, дается оценка соответствия подзаконных актов федеральных органов (в частности, Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации и его исторических предшественников, осуществлявших государственное регулирование в сфере недропользования) действующему законодательству о недрах.

Книга предназначена для широкого круга юристов-практиков, работников органов исполнительной и законодательной власти, специалистов в сфере недропользования, менеджмента нефтегазовых компаний, а также для студентов юридических специальностей высших учебных заведений.

Приобрести книгу в группе изданий «ПравоТЭК» Вы можете:

- отправив заявку по факсу: +7 (499) 235-23-61
- позвонив по телефонам: +7 (499) 235-25-49, 235-47-88
- по электронной почте: order@oilgaslaw.ru
- оставив заявку на сайте: http://media.lawtek.ru/



Компания «Тасбулат Ойл» по решению суда уплатила более 208 млн тенге таможенных платежей

Компания «Тасбулат Ойл Корпорейшн» по решению суда уплатила 208 157,5 тыс. тенге таможенных платежей. Об этом говорится в сообщении Генеральной прокуратуры Республики Казахстан.

«Мангистауской транспортной прокуратурой в адрес начальника Департамента таможенного контроля по Мангистауской области внесено представление об устранении нарушений законности и выставлении уведомлений о доначислении экспортной таможенной пошлины на сырую нефть ряду хозяйствующих субъектов.

Так, в адрес ТОО «Тасбулат Ойл Корпорейшн» таможенным органом выставлено уведомление о доначислении таможенной пошлины на сырую нефть и пеней на общую сумму 208 157 510 тенге», — говорится в сообщении.

По информации Генпрокуратуры, ТОО «Тасбулат Ойл Корпорейшн» не согласившись с выставленным уведомлением, оспорила его в судебном порядке.

«Решением специализированного межрайонного экономического суда Мангистауской области от 14 июня 2010 г. заявление ТОО «Тасбулат Ойл Корпорейшн» об оспаривании уведомления Департамента таможенного контроля по Мангистауской области от 26 ноября 2009 г. № 67 о доначислении экспортной таможенной пошлины на сырую нефть и пеней на общую сумму 208 157 510 тенге оставлено без удовлетворения», — отмечается в сообщении Генпрокуратуры.

В информации также поясняется, что «в декабре 2008 г., в период введения в действие постановления Правительства Республики Казахстан от 24 декабря 2008 г. № 1234, предусматривающего уплату таможенных платежей, и до введения рентного налога (с 1 января 2009 г.), компанией осуществлялся вывоз сырой нефти без уплаты экспортной таможенной пошлины».

По данным Генпрокуратуры, «15 июля 2010 г. задолженность в сумме 208 157 510 тенге взыскана в доход государства».

ТОО «Тасбулат Ойл Корпорэйшн» является дочерней структурой румынской компании Petrom. Компания ведет работу на месторождениях «Тасбулат», «Актас» и «Туркменой» в Мангистауской области.

Kazakhstan today. 09.08.2010

При подготовке обзора использованы материалы

информационно-аналитического ресурса

Траво

Това